

# HADJUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

NYELVEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 KORONA  
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ:

VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM  
TELEFON 3-48. SZÁM

## Nem kellene

A pesti demokrácia, amelynek talán a világ legszajásabb sajtója áll rendelkezésére, ismét megkísérelte igazolni fölsérideben, szembeszórtan a szüntelen hirdetett tételt: *az ország milliói a liberálisizmus zászlai alatt sorakoznak.* A pesti demokrácia ötvenévi politikai kiruccanása azonban minden reklám, sajtó és kétkéssel szórt milliók lélekmegeztése dacára ismét csufos kudarcra végződött, mint az utóbbi évek időközi választásain már annyira megszokhattuk.

Pedig soha sem startolt még jelelt kedvezőbb körülmények között, mint Ötvenévi demokráta diszkrepanciája: Posta Sándor. Homloka körül még ott a világhírűv friss babérja. Liberális képviselőt tucatjával roboznak autókön támogatására. Demokráta pesti városatyák tömegestül lepik el érdekében a kerület községit. A szociáldemokráta párt az ő megválasztására parancsolja a szervezeteinek igájába fogott munkásokat. E végül mögötte az anyagi eszközök mérhetetlensége: hiszen Pest demokráta urainak presztizskérdés megnyerni végre valahára egy vidéki, magyar kerületet is.

Vele szemben egy egyszerű papi talár. Egy szegény, szerény lelkészember, akit az utolsó napig még szemtől-szembe sem láthattak a választók. Akiről csak azt tudják, hogy egész munkás életét hitének, hazájának, fájának szolgálatára szentelte. Aki az amerikai katolikus világkongresszuson most is az elarvult ország érdekében fáradozik.

Posta Sándor pártján ömlik a pénz és rikácsol a demagógia. Az arvisujtotta, megkeseredett lóktü földmives népet körmönfont agitátorok bujtogatják. Főkevesetetlen folyik az izgatás, sáporoznak a teliszáju liberális ígéretek.

A másik oldalon a keresztyén-nemzeti gondolat örök szegénységre, üldözésre eljegyzett katonáinak ajkán a pestiekől gyűlölte torzított, megfeszített, leköpdösött, kigunyolt krisztusi ige. Délibabos ígéretek helyett a köteleltségteljesítés intő szózata. A gondbarázdált, becsületos magyar arcokon a törhetetlen fajszereget martiristigmája.

Es Ötvenévi kerületének negyvenhat földmives községit választott a tármás, hazug, szemképrástató és lélek-makonyozó demokráta jelszavak s a hit és munka, hazaszereget örök igazságai között. Választott és itélt. Pest demokráta a frontra tolt vívóbajnoktal együtt megsemmisítő verdiktal hagyták el az itéletosztó népakarat fórumát.

A pesti demokrácia ismét megbukott. Szánalmasan nyöszörgöve magyarárködik a máskor oly hetyke, sajtás liberális sajtó s a vert sereg ismét visszahúzódik éltető odujába, a Lipót- és Józsefvárosok kvárgli és fokhagymaszagu gettósikátoraiiba. Nem kellene. Vége már annak

az időnek, amikor Pest nemzetiségi kisebbsége a maga képére formálhatta ezt a szerencsétlen országot. Ebredőben a magyar lélek s a felszökő életösztön irtóva löki el a feléje nyulakáló idegen szörös kezét, amely már egyszer elkótyavetyélte őseinek örökségét.

A magyar falu fölül im ismét utrakelt a tisztulás úde atmoszférája s

a bűnös városokban, mint elszigetelt ellenséges várakban riadlan zsuföldök össze az egész maroknyi liberális-demokrata sereg, mert szepölten magyar talajon nincs számukra egyetlen talpalatnyi hely sem.

Itt az idő, hogy a városok magyarsága is lerazza magárci a káftános kisebbség máxi és demokrata igáját.

## Tury Béla fölényes győzelme Ötvenévi demokráta jelölt felett

3500 szavazattal maradt kisebbségben  
Posta Sándor

Budapest, július 26. Vasárnap sajlott le az öt évi kerületben a képviselőválasztás, ahol Tury Béla, a Ker. Gazdasági Párt jelöltje és Posta Sándor demokráta jelölt küzdöttek az elhunyt Szabó István örökéért. Bár Tury Béla a chikagói eucharisztikus kongresszusról csak egy nappal a választás előtt érkezett meg, míg a demokráta hetek óta példátlan izgatással és milliárdokra menő pénzösszegekkel agitáltak jelöltjük érdekében, a

keresztyén nemzeti gondolat  
exponense mégis óriási

fölényes győzött.

Tury Béla 5453, Posta Sándor pedig mindössze 1991 szavazatot kapott s így a parlament ismét egy értékes egyéniséggel gazdagodott, aki szóval, tollal és tettel évtizedek óta küzd a keresztyén és nemzeti gondolat diadalrajuttatásáért.

A választás mindvégig példás rendben folyt le s még a demokráta sajtó sem képes egyetlen állítólagos "trócsitással" sem mentegetni azt a lesújtó tény, hogy a liberálisizmusnak talaja csupán a pesti szidóság körében van.

## A Poincaré-kormány életbelépteti a vagyondézsámát

Az amerikai bojkottálni akarják Páris

Budapest, jul. 26. Párisból jelentik: A francia kormány az adók felemelésével 4-5 milliárd frankkal akarja növelni bevételeit. Az új kormány tegnap tartott minisztertanácsa jóváhagyta az alapvonaliban elfogadott pénzügyi tervek végrehajtásának részleteit.

Az amerikai lapok kedvezően nyilatkoznak az új francia kormányról.

Az amerikaiakat Párisban ért bántalmazás ellenében Amerikában mozgalom indult meg, hogy

fölévig ne menjenek Párisba.

A Poincaré-kormány vagyondézsámát hoz be az örökösödési adó formájában. Mint hírlik, Poincaré lemond, ha a polgári interpellációt nem halasztják el.

## Hétfőn mégis megkezdődött Debrecenben a házhelyek kijelölése

Elsimultak az ellentétek az OFB és a város között - Augusztus 4-ig befejezik a házhelyek kijelölését

(A Hajdúföld tudósítójától.) Részteliesen beszámolt a Hajdúföld a napokban azokról az ellentétekről, amelyek a házhelyek kijelölése körül támadt az OFB megbízott mérnöke és a városi tanács között és amelyek miatt a tanács panaszos beadványt intézett az Országos Földbirtokrendező Bizottsághoz. Már-már úgy állott a helyzet, hogy a nézeteltérések miatt a házhelyek végleges kijelölése Debrecenben ismét hosszabb halasztást fog szenvedni. Ez azonban szerencsére nem következett be, amennyiben az OFB kiküldöttjei hétfőn délelőtt személyesen tárgyalásokat folytattak a városi tanáccsal és

sikerült elsimítani az ellentéteket ugyanarra, hogy a házhelyek

kijelölése tegnap, hétfőn már kezdetét is vette.

Az igénylőkhöz, illetőleg a házhelyhez jutókhöz a következő felhívást intézik a kijelöléssel kapcsolatban:

A házhelyek helyszíni kijelölése 26-án, hétfőn veszi kezdetét a Nyulas-dűlőben. Ezt követőleg fognak kimérteni előbb az Eprekerti dűlőben, majd a Sámsoni-ut mentén jutott házhelyek. A házhelyek kijelölése előreláthatólag augusztus 4-ig befejezést nyer!

Felhívattak a házhelyhez jutók, hogy a megyék maradandó állandósításához szükséges határköveket késedelem nélkül bocsássák az eljáró mérnök rendelkezésére. A határkövek száraz tölgfából 7×4×50

cm. mérettel gyaluval, vagy vonókéssel szindelyszerűleg munkálандó meg, hogy azokra az eljáró mérnök számokat, vagy neveket jegyezhesen fel. Minden házhely után 3 darab határkövet szolgáltatandó be.

A cövekék összegyűjtésére a HADRÓÁ ügyvezetősége kéri fel. Tehát a házhelyhez jutók a cövekéket késedelem nélkül a HADRÓÁ Miklós-utca 28. szám alatt levő hivatalos helyiségébe szolgáltatassák be.

A házhelyhez jutó csoportok elhelyezését a tárgyaló bizottság már a múlt hó 23-án kelt határozataival szabályozta. A szomszédsági rendnek a csoportokon belüli megállapítása érdekében az eljáró mérnök

a sorshuzást július 30-án, pénteken délután 3 órai kezdettel

a Nyulas dűlő (Lóversenyter) „Kisegítő kórház barakokban” tartja meg. Felhívattak tehát mindazok, akik fizetési kötelezettségeiknek eleget tettek, hogy a sorshuzási tárgyaláson személyesen jelenjenek meg, vagy magukat meghatalmazottjuk által (lehetőleg családtag) képviseltesék. Ugyanezen alkalommal fognak birtokbaadni a Nyulas dűlőben eddig az időpontig kicövekelte házhelyek. A további birtokbaadások időpontja ez alkalommal lesz megállapítva.

## Népművelésügyi titkárok kongresszusa Debrecenben

Tíz napig tart az értekezlet

(A Hajdúföld tudósítójától.) A tegnapi napon Csonka-Magyarországnak összes népművelésügyi titkárai gyűltek egybe Novágh Gyula székesfővárosi titkár elnökléte alatt, hogy félrevonulva a város mindennapi zajától, a pallagpusztai gazdasági akadémián csendes elvonultságban, gondolatokban és az értekezés tárgyaiban annál jobban elmélyedve megvitassák azokat a tennivalókat, melyek az iskolán kívül lesznek a jövő tanévben megvalósítandók:

• nemzeti népkulturánk emelése, kulturfölnyünk biztosítása érdekében. Az e tárgyban folyó értekezlet 10 napos lesz, mely idő alatt a résztvevők délelőtt, délután le vannak kötve türelmet és figyelmet igénylő erős munkával. Az értekezleten a vallás-és közoktatásügyi, a földművelésügyi és a népjóléti minisztériumok kiküldöttei is résztvesznek.

A mai napon Nikelszky Zoltán pestvármegyei népművelésügyi titkár ismertette vármegyéjének nagyszerű népművelési szervezeteit, melyet aztán a titkárok, figyelembe véve a helyi viszonyok által diktált követelményeket, megvitatás után megvalósítandóknak ismertek el.

S-z.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában  
Hiszek egy Isteni örök igazságban,  
Hiszek Magyarországi feltámadásban.  
Amen.

## Befejeződtek a kommunista per tanukihallgatásai.

Budapest, jul. 26. A Rákosi féle kommunistaper mai tárgyalásán befejezték a tanukihallgatásokat. Az ügyész bizonyítás kiegészítést indítványozott. A bíróság rövid tanácskozás után elrendelte a részleges bizonyítás kiegészítését. Több iratot ismerettek ezután. Mint hírlík, tekintetben még néhány tanut kihallgatnak. Az ügyész holnap mondja el vád bevezetését.

## ATROCITÁSONK

**Fővezérből vöröspitykés közlegény.** Mély sajnálattal érte sültünk, hogy liberális képünknek egyetlen vesérei szerepre hivatott viselője, Hegymegi Kis Pál, aki legutóbb saját elnöklése alatt külön pártot alakított, belépett az ugynevezett demokrata blokkba, ahol közlegénnyé degradáltak. Szegény ambiciózus követünknek meg kellett érnie, hogy Rassay elnöksége és Pakots József ügyvezető igazgatósága alatt egyszerű munkása legyen a világmegeváltó demokráciának... Bizony-bizony, ezért kár volt cserbenhagyni a meglépszott 48-as függetlenségi zászlót, amelynek lobogtatására tudvalevőleg ezidőszert csak Rupert, — a kefefejű —, hivatott. Ott legalább mindaketten vezérek voltak a maguk szemétdombján. De Pakots Józsi monoklis kommandója alá, öreg lipóciai zsidókkal egysorba süllyedni: ez még a ruperti társveszérkedés után is méltán kelti fel minden érzékeny kebel részvétét pártjavesztett kiss Pálunk iránt.

**Kár volt, kár volt...** Uhaly Kálmán örökszép kuruckölteményének hollósírása rémlik fel felünkben, ha *Posta* Sándor demokrata jelölt öttövényi súlyos kudarcára gondolunk. *Kár volt, kár volt* *Posta* Sándornak, a kardvívás világbajnoknak a vérségileg is magyar, a keresztényen sportegyesületekben nagyra nőtt nagy vitéznek, tenni — demokrata képviselőjelöltnek. Új barátai is cserbenhagyták, csak az a szegény Pakots, meg a rendületlen Ess-

## Csak könnyeket ne...

Megszoktam már az öm-böjtöket  
S hogy ostorát a sorsom rajzelejt  
Majd minden napján megvert  
életmenek...

Jöhet akármi, lássak bármi vést:  
Nem rettegek belőle venni részt...  
Lássak vihart, a dühnek tombolását,  
Villámokat a haragos szemekbe...

Csak szenvedést, csak könnyeket ne...!  
Magyar Gyula.

## Álmok

Csanády György versei. Szefhe kiadás,  
Budapest.

Furcsa könyv. Kék boríték. Sárga papír. Borítékrajza izléses, magyaros. Első pillantásra látni, hogy a sárga-kék szín dominál. A székegy egyetemi hallgatók kiadása. Külseje is elárulja: erdélyi ember írta a verseket. A versek végigolvasásánál is ez az első benyomásunk: Erdély. Ha erdélyi ember olvassa a verseket, jól esőn érzi az erdélyi szavak opogtatását szíve kapuján. Ime:

tergályos-Epstein támogatták. Ebből a támogatásból pedig jobb nem kérni, mint ahogy az a bizonyos csornai soffőr is, hogy úgy mondjuk — viss-

szautasító magatartást tanusított, mikor a jó Epstein az ő autóját is támogatni kezdte. Bizony *kár volt, kár volt*...

## Orosz kémszervezet hálózta be Romániát

### A csernovitzi sziguranca letartóztatta a kémszervezet vezetőit

Csernovitz, július 26. Az itteni sziguranca tegnap nagyarányú kémszervezetet leplezett le, amely az orosz szovjet részére kémkedett. A szervezetnek fiókjai voltak Erdélyben, Besszarábiában és a régi királyságban.

Számos letartóztatás történt és a letartóztatottaknál kompromittáló iratokat találtak. A szervezet kurirjai Csernovitz és Kamenev-Podolszk között rendszeres közlekedést tartottak fenn.

## Megalakult az izraeliták egységes-pártja

### Az új demokrata alakulat vezére Rassai-Rasch

Budapest, július 26. Hétfőn este tartotta meg a „Független nemzeti demokrata párt” alakuló gyűlését a Központi Demokratakörben, amelyet zsufolóság töltött meg az izraeliták.

Bródl Ernő megnyitójában felidézta *Vássonvi Welsfeld* szellemét, majd kifejtette, hogy az új párt az ébredő-renegát

Rassai Rasch Károlyban látja a hivatott vezért.

A demokraták harsány kiáltozásai és hemzsegése közben emelkedett a hivatott vezér szólásra s ugyancsak *Vássonvi* szellemét idézte, akivel egész politikai működése alatt he-

ves intrika-harcban állott az áhitott vezérségért.

Rassai hosszadalmas beszédben sorolta elő az összes liberális jel-szavakat, majd kijelentette, hogy a párt küzdeni fog a társadalom elnyomottjait és a gyenge existenciák védelméért. (A jelenlévő sibe-*rek, tőzsdések és más gyenge existenciák harsánnyal éljenek*.)

Majd bizalommal fordult a társadalom minden rétegéhez, amit a jelenlévő réteg megfelelő bizalommal honorált.

Végül a régi vezérek közül *Drózdli, Pakots és Léfal-Fisch* jelentették be csatlakozásukat. Más baj nem történt.

## Az erdélyi maturandusoknak 60 százalékat buktatták el az oláhok Megismétiődött az Anghelescu-féle kulturbotrány

(A *Hajduföld* közösvári tudóstól.) Az oláh közoktatásügyi minisztérium tegnap végre közölte az az évi érettségi vizsgálatoknak végső eredményét. Az adatok, miután tartományok szerint vannak csoportosítva, elég világosan beszélnek arról, hogy az Anghelescu-féle érettségi vizsga pedagógiai abszurditása mellett, mit jelent az erdélyi magyarságnak, de általában a kisebbségeknek a kulturális boldogulás szempontjából.

A közoktatásügyi minisztérium jelentése szerint az egész országban

összesen 4997 tanuló jelentkezett érettségi vizsgálatra, melyből

2031 ment át, vagyis 52,65 százalék.

A tavalyi júniusi országos eredményezettel szemben 47,83% százalék volt. Tartományok szerint csoportosítva ezek az adatok a következő feletré érdekes képet mutatják: A régi Romániából jelentkezett 2672 tanuló, ebből átment 1529, vagyis 55,17 százalék. Besszarábiában jelentkezett 329 tanuló, átment 179, vagyis 54,4 százalék. Bukovinában jelentkezett

341 tanuló, átment 181, vagyis 53 százalék s

Erdélyben jelentkezett 1555 tanuló, átment 742, vagyis mind-össze 47,71 százalék.

Ebben az erdélyi átlagos arány-számokban természetesen benne vannak az erdélyi oláh középiskolák érettségi eredményei is, melyek körülbelül az országos oláh eredmény színvonalán, vagyis 52-54 százalék körül mozognak, vagyis ennyivel romlik meg a kisebbségi iskolák eredménye, úgy, hogy azoknak eredmény átlagát pontos adatok hiányában

43-44 százaléknál magasabbra értékelni semmi esetre sem lehet.

Aniát látjuk, az az évi eredmény éppen olyan katasztrófális volt, mint a tavalyi, mert az a néhány pontos javulás, mely egyes iskoláknál mutatkozik, nem javítja meg a szomorú országos eredményt. Ez az eredmény pedig ugyanast mutatja, mint tavaly: az *Anghelescu-féle érettségi vizsga* a középiskolát végzett

magyar ifjaknak 60 százalékat megakadályozza

abban, hogy főiskolai tanulmányokat folytathasson, vagy legalább is ezt igen nehéz és költségessé teszi a számukra.

## A KANSz temetkezési vállalatának első köz- gyűlése

(A *Hajduföld* tudóstól.) Vasárnap délelőtt fél 12 órakor tartotta a KANSz temetkezési vállalat első közgyűlését a *Hangya* központi irodájában. A közgyűlést *Banovits* László nyug. államvasuti főfelügyelő, elnök vezette a tagok nagy érdeklődése mellett.

Es az altruisztikus szervezetet első évi fennállása alatt 460 temetést bonyolított le. A mutatózó 10 millió 900 ezer korona hasznából

10 százalékot osztalékok fizelnek ki,

amelyek osztalék és a részjegyek a *Hangya* irodájában vehetők át.

A közgyűlés az igazgatóság eltelésével ért véget.

## Forgács urifodrász

Arany János-utca 2.

célbaérés. Vers, irredenta vers, a szó legmagasztosabb értelmében.

Szomorúság, lemondás a második jellemvonása Csanády költeményeinek. Majdnem kivétel nélkül minden versének ez az alaphangja. S az a szomorúsága talán nem éppen minden pőz nélkül való. Es nem egymagában áll ez a pőz. Ady pőzará ismeri benne. Ady utána fellépett költőink közül alig van egy is, akin ne érezne Ady hatása. Merészen és új eszközökkel lépett fel s a mai költők előtt tárva van az eddig elzárt széles lehetőségek kapuja. Új, egy emberjárta terület. S mindnyájan betévednek erre a területre. Es akarcsak Petőfi után felburjánoznak a sok petőfieskedők, Ady után is sáppadt, beteges gombák módjára lapulnak össze a nap tüzes hevében az epigonok.

Csanády kétségtelenül Ady hatása alatt áll. De csak Ady szomorú lemondása ismerhető fel verseiben. A dacos, nyakas, életet és jussot követelő Adyt hiába keressük. Sokkal feninise lélek Adyáé, akinek minden faj, aki már semmit sem vár-

hat. A „mindenről elkésett” ember benyomását kelti az olvasóban.

Es az Ady-vonás hibája ez az irható versoi hátránya. Azokban a költeményekben, amelyekben legkevésbé érzik Ady, azokban mutatkozik meg Csanády igazi arca. A borongós, hazájából kiűzött ember mély fájdalma adja meg arcának jellemvonását. Egész kötetében legszebb verse „A mi bánatunk”. Ebben a versében csak Csanády van, mentes minden más költőtől (már amennyire mentes az ember az apjától, nagyapjától és minden őstől). Nem pőzol, nem takargat és nem más bánatot, nem más fájdalmot. csak a saját mély, Szent Anna-tó mélységű fájdalmát tartja élénk.

Ha Csanády ennek a versének után halad és minden Ady vonást levet magáról és ilyen nyíltan, egyszerűen őszinté tud lenni, akkor fog igazán értékeset nyújtani. Mert sokok egyéni és meleg hang tör át a felaggatott hiabavaló csörgőn. Mély lelke van s hisszük, hogy megtalálja a magának megfelelő legjobb kifejezési módot. (he.)

## Vasárnap végetért a hétezer magyar cserkészfiu nemzeti nagytábora

A debreceni cserkészek pompásan szerepeltek a nagytáborozáson

(A Hajdúföld tudósítójától.) A magyar ifjuságnak imponáns sereg-szemléje a megyeri cserkésznagytábor, amelyre szerető gonddal, reménykedéssel és büszkeséggel tekintett az egész ország, vasárnap este szerteoszlott a jövő Nagy-

Magyarország kis katonái testben és lélekben megerősödvé tértek haza a csonka föld minden tájára.

A cserkész nagytábor utolsó napjainak és bucsuzásának lélekemelő eseményeiről a következőkben számolunk be:

Tábortüzek lángjai mellett hétezer kisdíák virraszt a magyar éjszakában

(A Hajdúföld tábori tudósítójától.) Második hete lobognak már pirosfényű kir tábortüzek a végtelen magyar éjszakában. A megyeri nagytábor messzire elnyúló területén hétezer díáknak lázasan dobogó szive virraszt a magasba csapódó lángok körül. Középen áll a kivilágított kereszt. Amott, a Szent György tér közelében ősrégi énekek szólnak meg a cserkészek ajkán. Tíz óra tájban megharsonnak a kürtök: a tábortűz mellől szólarsa emelkedik egy napbarnította férfi. Fiatal szerzetes, lánglelkű költő, aki most forrós fõparancsnoki ruhát visel. Meztelen térdeirõl levergeti a port s amikor szólni kezd, ezer díáknak ragyogóbb lesz a szeme...

Sik Sándor beszél...

A cserkésznagytábor elnökének lelkét valami édes-bus költői hangulat fogja meg. Távolról egyre érkeznek a pilisi hegyektõl hazatérõ csapatok. Hosszasan elnézi õket s azután beszélni kezd:

— A mohácsi csata előtt a vezérkar épen így állt a tábortűz körül és várta a fölvonuló csapatokat. Akkor feketébb volt a magyar éjszaka. Bizonytalanság rémei kísértették a vezetőket. Fiúk! Mi több bizalommal, a győzelem biztosabb reményével várjuk a holnapot. Telfesíteni fogjuk kötelességeinket!

A lélekbelátó szavak nyomában vérpezsdítõ erővel hangzik fel a Rákóczi-nóta. A sátorvárosban most csak az örök tartózkodnak.

A nagytábor mûvészete

A holdvilág ezüstös fénye és meszsziról visszaverõdõ tábortűz lángok remek színképe vonják a tábort. A IX. kerület utvonalan, melyet a debreceniek Széchenyi utnak neveztek el, 67 tagú csapat masirozik. Elõttük léptek Debreczeni Ferenc ref. fõgimnáziumi tanár, akinek cserkészmunkája közfelhívást aratott. Az „Erdõ” csapat mûvészi berendezésével csak a piaristák szép kapuja, a „Munka”-csapat sátorépületei és a nyíregyháziak díszítvényei vetekednek. A többi kerületek közül különösen az ezermesterek és a pesti piarista diákok, a kopenhágai jamboree világhírû győztesei válnak

A cserkész-jamboree versenyeredményei

(A Hajdúföld tábori tudósítójától.) A megyeri nagytáborban versenyzõ cserkész-díákok vasárnap délután befejezték munkáikat s az eddig kiszivárgott hírek szerint a debreceni (IX.) kerület rendkívül erősnek bizonyult. **Kézgyességi versenyben** a következõ nyersanyagot kapták a versenyzõk: 2 drb 1,8 m. hosszú spárga, 75 cm. drõt, 1—2 drb. hulladékbõr, 15×20 cm. bádoglemez, 2 drb 20×20 fehér kartonlemez, egy hosszú puhalec és 30 drb. aprószeg. **Indult 111 versenyzõ.** Az I. csoportba került 49, a II. és III. csoportokba 62. A IX. kerületbõl az I. csoportba jutott a keres-

ki mûvészi elrendezésükkel. Az ózdi csapatnak hatalmas meteorológiai állomása van, míg a nagykanizsai cserkészek pincével is rendelkeznek. A 30. sz. **Hollós Matyas** csapat feltûnik skibõl és turistabotokból épített magyar kapujával. A 294-es Esterházy-cserkészek magok szabták sátraikat, míg a székesfehérvári (ciszterciek napórával és szelmutatóval dicsekednek. A 98. Elõrecsapat apró szobrászai ügyes gipaz-reliefekkel díszítették fel kapujukat.

A nap hősei

Ezalatt kint a kisebbik tábortűznél felolvassák a nap hőseit. Két kis cserkész például egy uszályhajó alól kimentett egy csonkot, melyben hárman ültek. Az egyik fõvárosi csapat 30 bátor legénye kiemelte az árokba fordult teherautót. Külön dicséretet kap az a 20 fíu is, akik 12.000 látogató kalauzolását látták el példás rendben. Mindenekfõlõtt azonban az a kifogástalan cserkészmunka aratott sikert, mellyel derék fiaink egy eltévedt kislányt öt perc alatt eljuttattak két-ségbeesett édesanyjához.

Takarodó...

A tábortüzek lassanként kialusznak. Közvetlenül a Duna habjai mellett egy kis tábortűz körül Pater Koszter bencésparancsnok magyarázza a természet jellemnevelõ erejét:

— Aki nagy dolgokat néz, aki fontos határok alá kerül, az nagy ember lesz. A Duna látása fölemel, a távoli hegyek tömege nagylelkűvé tesz. Csak az bibelõdik apró esetekkel, aki nem szokta meg a nagy dolgokat. Minket a Duna erejével küzdõ hajó arra tanít, hogy ne engedjünk a sodró árnak, hanem feszítsük meg ellene minden energiánkat. A vihar, a víz, az éj és a végtelen ég tisztítja meg a jellemünket.

A mélységes szavak elhangzása után a zsarátnokok még egy utolsó lobbanak. A fõtér felül egy pöttömnyi trombitás teli tûdõvel fújja a cserkész-takarodót. Azután minden elcsendesedik.

Hétezer kisdíák: hétezer magyar hõs almodik tovább az eljövendõ, szent dicsõségrõl...

kedelmi iskolások közül Nagy Béla, továbbá

**Bodó Ferenc** (171. „Erdõsi”)

**Kósa Árpád** (mátészalkai 232. „Kölcsöy”), **Csukás Béla** (kabalai „Tisza István”) és **Lukács József** (nyíregyházi 952. „Baross Gábor”).

**Térképészeti versenyben** I. csoportba került Nagy Nándor (kiszvárdai „Róti sasok.”)

**Vízbõl mentési versenyben** I. csoportba soroztattak 91 induló közül **Czédly László** (nyíregyházi „Baross”), **Szalay Dezsõ** (debreceni 43. „Munka”), **Korbély Kálmán** (nyíregyházi 89. „Turul.”)

**Sághy József** (debreceni piarista) és **Fáth Lajos** (debreceni református gimnázium.)

**Fõzési versenyben** 119 versenyzõ közül I. csoportba került

**Olejár Mihály** (debreceni rg.),

**Fábián István** (Kaba), **Makovik János** (nyíregyházi „Baross”), **Asztalos János** (nyírbátori „Vásárhelyi Pál”).

**Éjjeli nyomkeresés versenyben** indultak százfízen. Elsõ lett a békéscsabai 239. „Munkácsi” csapat. (1 óra 24 perc), második nyíregyházi „Turul” (1 óra 33 p.). Egyenlõ idõvel (1 óra 44 p.) harmadik helyezettek:

171. „Erdõsi Imre”-csapat, 91. „Turul”, „Lehel” (Kispest, „MOVE” (Ujpest). Ezenkívül az elsõ csoportba bekerültek:

172. „Erdõ”-csapat, „Egyelõrtés”, **Vagongyári és „Bocskai”** (hajdúböszörményi) csapatok.

**A kardvívás negyedik és ötödik helyezettjei Nagy László és Bakó János** kiszvárdai cserkészek.

**Szaváló versenyben** külön dicséretet és jutalmat érdemltek

**Buchwald és Fáth ref. fõgimnáziumi cserkészek.**

Az énekverseny eredményérõl a „Magyar Cserkész” legutóbbi száma a következõket írja:

Az ózdiak, pécsiak és ezermesterek viaskodtak erősen az elsõ helyekért, midõn már a verseny vége felé, megérkezett szolgálatból a debreceni piaristák énekkara és egyhuzamban leadott három versenyszámmal egyszeribe közéje vágott a három ellenfélnek: kerekre nyílt szemekkel figyelték a versenytársaik is a debrecenieket és bizony, ha a szövegkiejtése tisztább és érthetõbb,

elsõ lett volna a 171-es.

Igy is a második helyen végeztek, holtversenyben a pécsiakkal. Az elsõ csoportba kerültek: 171. „Erdõsi Imre” debreceni piarista redigimnáziumi, második csoportba: 172. „Erdõ” debreceni ref. gimnázium cserkészcsoportja.

A tábortűzi versenyek, a 24 órás cserkészés és õrsi akadályverseny eredménye még eddig nem került a nyilvánosság elé.

A jamboree befejezése

**Kovács László** kegyesrendi tanár ur, a 171-es „Erdõsi Imre” csapat parancsnoka, aki a táborozás minden mozzanatáról szíves volt a Hajdúföld olvasóközönségét részletesen tájékoztatni, utolsó tudósításában rendkívül érdekesen írja le a tábor életét.

„A táborban — írja többek között — az utolsó két napon sem csökkent a látogatók száma. Napközben ezer és ezer látogató hõmpölyög végig a végeláthatatlan uton. Éjjel, a fél 11-kor elhangzó takarodó után az örök léptei és „dli, ki vagy?” megszólításai zavarják a csendet. Ha az ember éjszakai szolgálatban jelentést akar tenni a fõparancsnokságon, akkor, míg odáig eljut, legalább is ötször kell magát igazolnia. Ez az igazi cserkésztrend!”

„Estéknél írja egy másik helyen — a kerületi tábortüzek folyak. A XI. kerület versenyeit a 172-es „Erdõ” csapat kezdte és az est legkiemelkedõbb száma a csapat ügybuzgó parancsnokának, **Debreczeni Ferenc ref. fõgimnáziumi tandrak beszéde volt, amelyben szépen emlékezett meg az õreg kollégiumról és az abból kikerült híres növendékekrõl.**

Másnap este került a sor a piarista realgimnázium „Erdõsi”-csapatára. A tábortűz elején a parancsnok beszélt a tábortűz hangulatáról és busdította a fíukat arra, hogy ilyenkor szenteljenek egy gondolatot az érettek aggódó otthonmaradottaknak, az édesanyáknak s édesapáknak, akik féltõ szeretettel gondolnak rájuk. Ezután énekesnõk következtek és **Wallner Ödön III. o. t. talpraesett szaválata után Bótky Miklós** kegyesrendi tanár, táborparancsnok beszélt az idei nagytáborról s annak helyes megítélésérõl. Közben **Molnár László VII. o. t. mutatta be a tábortűznél, hogy miként kell kenyeret sütni nydrson.** Ezen az estén szerepelt a 43. „Munka” csapat is nagyon szép programmal.

Amint látjuk, a fíuknak mindig akad foglalkozni valójuk és eredményes munkával gyarapították sikereiket.

(A „Hajdúföld” szerkesztõsége **Kovács László** tanár urnak e helyen mond halás köszönetet: szíves és lekötõezõ tudósításaiért, melyekkel lehetővé tette, hogy sok érdekes cserkész-hírt az egész magyar sajtót megelőzve elsõnek tudunk közreadni.)

A táborzedés

Az utolsó napok kisebb nagyobb kirándulásokkal teltek el. Így a debreceni piaristák csapata július 22-én Budapesten volt, 23-án pedig a 700 méteres **Dabogókõ** mászták meg a fíuk. 24-én **Márianosztrát** s a sághgyi kőbányát tekintették meg, megmászva az 538 m. magas **Kopaszhegyet**. Vasárnap már csak a **Zita-hadiárvaház „Szent Vince”** cserkészei rándultak ki **Esztorgomba**. A csapatot különben meglátogatta **Erdõdy-Bakacs Iván**, a Hadiárvaház igazgatója is, aki napokat töltött a táborban.

A táborzedés munkája vasárnap délelõtt fél 9-kor kezdõdött szentmisével és **Te-Deum**-mal, melyet

**Sik Sándor**

mondott. **Tíz órakor riadó volt s a fíuk mind fatõlépésben mentek a fõtérre.** Itt **Schelken Oszkár**, **Sik Sándor** és **Khuen-Héderváry** gróf mondottas bucsubeszédeket. A református istentiszteletet a debreceni „Erdõ” felkérésére **Ravasz László püspök tartotta.** Az olasz csapatot olasz nyelven gróf **Teleki Pál** buszlatlatta el, mely után **Lanuti piter**, a csapat szerzetes vezére **Teleki Pál** és **Sik Sándor** nyukába borult és meg-sókelta õket.

Az esti tábortűznél **Khuen Héderváry** mondott lélekemerkoló szavakat a trianoni Magyarországóról, majd 7000 cserkész ajkán felcsendült a Himnusz.

Ma jönnek haza a piarista cserkészek

A késõ esti órákban kapjuk az értesítést **Kovács László** kegyesrendi tanártól, a piarista gimnázium cserkésziparancsnokától, hogy a kegyesrendi gimnázium 171. számú **Erdõsi Imre** cserkészcsoportja ma, kedden délután 2 óra 20 perckor érkezik haza Debrecenbe. (A többi csapatok érkezésérõl még nem kaptunk értesítést.) Értesítése szerint a csapatban

megbetegedés nem fordult elõ.

Tudósítása szerint az összes debreceni cserkészek, fõként a piarista gimnázium 171., a ref. fõgimnázium 172. és a 43. ss. „Munka” cserkészcsoport diákjai közföltûnést keltettek ügyességükkel és megaviseletükkel

## Az augusztusi lakbér

A lakbér ugyanannyi, mint a májusi negyedben volt, csak az üzletbérek emelkednek

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az augusztusi negyedre a lakások bére változatlan marad, tehát ugyanannyit kell fizetni, mint amennyi a májusi negyedre megvolt állapítva, ellenben az üzleti helyiségek után fizetendő bérek az előző negyeddel szemben az 1917. évi novemberi negyedben fizetett aranybérek 50 százalékaról 58 százalékra emelkednek. Az üzlethelyiségek után fizetendő béreknél a szorzószám 9448 2, akik azonban csak 3

százalék közüzemi díj fizetésére kötelezettek, azokra 0013 2 a szorzószám. Ugy a lakbért, mint az üzleti helyiségek béreit oly módon, mint az elmúlt negyedben, három havi egyenlő részletben is lehet fizetni, kivéve az üzemi költséget. Ha azonban az alpbér a 300 aranykoronát meghaladja, akkor havonta 1 százalék kamatot is kell fizetni.

Az alatti táblázatban összefoglaltuk a számszerű adatokat,

A lakások bére vízvezetékkel és vízvezeték nélkül.

1917. évi alpbér	Tiszta lakbér	Üzemi pótlék		Házme-terdíj a tiszta lakbér 2%-a	Összesen, ha a teljes üzemi pótlék esedékes	Összesen, ha a 3%-os üzemi pótlék esedékes
		az alpbérnek				
egész évre	negyed	50	7			
százaléka 14500 K-ás szorzószámmal						
60	15	108750	15225	2175	126150	117450
80	20	145000	20300	2900	168200	156600
100	25	181250	25375	3625	210250	195750
120	30	217500	30450	4350	252300	234900
140	35	253750	35525	5075	294350	274050
160	40	290000	40600	5800	336400	313200
200	50	362500	50750	7250	420500	391500
240	60	435000	60900	8700	504600	469800
300	75	543750	76125	10875	630750	587250
360	90	652500	91350	13050	756900	704700
400	100	725000	101500	14500	841000	783000
480	120	870000	121800	17400	1009200	939600
500	125	906250	126875	18125	1051250	978750
600	150	1087500	152250	21750	1261500	1174500
700	175	1268750	177625	25375	1471750	1370250
720	180	1305000	182700	26900	1513800	1409400
800	200	1450000	203000	29000	1682000	1566000
900	225	1631250	228375	32625	1892250	1761750
1000	250	1812500	253750	36250	2102500	1957500
1200	300	2175000	304500	43500	2523000	2349000

Az üzleti, műhely, raktár és más, nem lakás céljaira szolgáló helyiségek bére vízvezetékkel és vízvezeték nélkül.

1917. évi alpbér	Tiszta bér	Üzemi pótlék		Házme-terdíj a tiszta bér 2%-a	Összesen, ha a teljes üzemi pótlék esedékes	Összesen, ha a 3%-os üzemi pótlék esedékes
		az alpbérnek				
egész évre	negyed	50	6			
százaléka 14500 K-ás szorzószámmal						
100	25	210250	21750	4205	236205	225330
120	30	252300	26100	5046	283446	270396
160	40	336400	34800	6728	377928	360528
180	45	378450	39150	7569	425169	405594
200	50	420500	43500	8410	472410	450660
240	60	504600	52200	10092	566892	540792
300	75	630750	65250	12615	708615	675990
360	90	756900	78300	15138	850338	811188
400	100	841000	87000	16820	944820	901320
480	120	1009200	104400	20184	1133784	1081584
500	125	1051250	108750	21025	1181025	1126650
600	150	1261500	130500	25230	1417230	1351980
700	175	1471750	152250	29435	1653435	1577310
720	180	1513800	156600	30276	1700676	1622376
800	200	1682000	174000	33640	1889640	1802640
900	225	1892250	195750	37845	2125845	2027970
1000	250	2102500	217500	42050	2362050	2253300
1200	300	2523000	261000	50460	2834460	2703960
1400	350	2943500	304500	58870	3306870	3154620
1500	375	3153750	326250	63075	3543075	3379950
1600	400	3364000	348000	67280	3779280	3605280

SAJÁT ÉS KÜLFOLDI GYÁRTMÁNYU

# HARISNYÁK

KÖTÖTT KABÁTOK, MELLÉNYEK, FURDÓ TRIKÓKAT A LEGOLCSÓBBAN A LEGNAGYOBB VÁLASZTÉKBAN KAPJA

**BENYÁTS EMIL** FŐTÉRI ÜZLETÉBEN, DEBRECEN, TISZA-PALOTA

Eladás nagyban és kicsinyben! Olcsón, jól csak első kézről vásárolhat!

## Ezerháromszáz millió korona a város tanyai épületeinek renoválására

A tanács 900 millió koronát irányoz elő a költségvetésben

(A Hajdúföld tudósítójától.) A városi tanács már régebben egy bizottságot küldött ki — amelynek tagjai voltak: Borsos József, Polgári József és Ely József —, hogy pontosan állapítsák meg mennyibe kerülne a város összes birtokain levő

### tanyai és gazdasági épületek megrenoválása.

Erre a célra ugyan a költségvetésbe felvettek valamelyes összeget, de ez korántsem elegendő a kijávitási munkálatok költségeinek fedezésére.

A kitűzött bizottság megállapította, hogy a legszükségesebb munkák elvégzéséhez minimálisan

egy milliárd és 300 millió korona szükséges,

mert az épületek jórésze vályogból van, erősebb alapozás nélkül s azokat, ha cseréptetővel akarják fedetni, téglával kell alapoztatni.

A jelentést hétfőn délelőtt terjesztették a tanács elé, amely helybenhagyóan tudomásul vette a bizottság megállapításait és elhatározta, hogy a jövő évi költségvetésbe

### 900 millió koronát irányoz elő

a tanyai és gazdasági épületek megjavítására, a további 400 millió koronát pedig póthitel által fogja előteremteli.

## A felvidéki zsidóság minden erejével támogatja a cseh tanügyi kormány törekvéseit

### A cseh iskolák térhódítása Ruszinszkóban — A beregszászi magyar gimnázium az elnéptelenedés veszélye előtt

Unvár, július 26. A régi cseh kormánykoalíció kisértő szellemeként visszajáró gyarmati rendszer mind nagyobb erővel dolgozik azon, hogy Ruszinszkóban a cseh iskolák teret hódítsanak.

A tanügyi kormányzat ezirányú törekvéseit

a ruszinszkói zsidóság mind nyiltabban támogatja,

azon elv alapján, hogy ha már idegen nyelvet kell tanulni az ifjuságnak, akkot inkább tanulja meg a nyugat felé utat egyengető cseh, mint a ruszin nyelvet. Ezen az alapon például a beregszászi magyar gimnázium a növendékei között minden évben kevesebb a zsidó vallású tanuló, aminek oka a fent említett tételben keresendő.

A magyar tanulók számának állandó apadása egyébként a gazdasági helyzet mostohaságával összefügg, mert magyar szülő ma már nincs abban a helyzetben, hogy gyermekét házon kívül iskoláztassa.

A magyar diákok számának apadása nagy veszélyt jelent, mert

a magyar intelligencia pusztulásához fog vezetni.

Ruszinszkó egyetlen magyar gimnáziumában, Beregszászon, a tanulók száma azért sem emelkedik, mivel még ma sem jutott odáig a magyarság, hogy a tervbe vett magyar internátust felépíthette volna. Amig internátust nem tud a magyarság felállítani, addig szó sem lehet arról, hogy a magyar tanulók száma gyarapodjék.

Ez év szeptemberére például a beregszászi magyar gimnázium első osztályába ötvenhárom tanuló iratkozott be. Ezek közül is háromnak felvétele az ominózus illetőségi ügy rendezetlenségéből kifolyóan kétséges.

Ezzel szemben a valósággal kieroszakolt beregszászi ruszin gimnázium létalapja mindjobban erősödik, ami ismét csak

a magyarság rovására megy.

Az Ungváron szervezett cseh polgári iskolát a tanügyi referátus minden eszközzel fejleszteni akarja s évégből azon van, hogy

a magyar-ruszin polgári iskolát az ungvári szép és tágas paotától elűsse.

Mint értesülünk, ez a terv sikertült is és mihelyt a palota megürül, oda a cseh polgári iskola fog bevonulni.

Érdekes, hogy a ruszin körök tétlenül nézik ezt az igazságtalan terjeszkedést. Talán itt is azt várják, hogy az öslakosság jogos kívánságait a magyarok harcolják ki. Ezzel szemben igen jellemző, hogy a ruszin intelligencia szemrehányással illeti a magyarságot és a zsidóságot, hogy a ruszin kultúra helyett inkább a cseh iskolakultúrát részesítik előnyben és inkább irattalják gyermekeiket a cseh, mint a ruszin iskolába.

## A Magyar Uszó-Szövetség felhívása a nagyközönséghez

Az ország talpraállításának legfontosabb tényezője az ifjuságnak a ránk váró nagy küzdelemre való hathatósabb kiképzése. Ezt a célt szolgálja az ifjuságnak a sport minden ágába való fokozottabb bevonása. Köztudomású, hogy a szemünk előtt lebegő célt talán leginkább az uszósport lesz vagy van hivatva teljesíteni. Illetékes tényezőknél ez olyan nagy gondot okozott, hogy az uszósportot igyekszik minden áron a sportok fölé emelni. Minden reményünk megvan arra, hogy a szilvós energiával telített magyar ifjuság meg is fog felelni annak a várakozásnak, amit belé helyezünk. Az uszósport részére híveket szerezni, az uszósport kedvelőinek munkálkodását előmozdítani rendezi a Magyar Uszó-Szövetség

július 31 és augusztus 1-én VII. uszókongresszusát

egybekötve egy olyan uszó sportversenyyel, amely minden érdeklődőnek, még a külföldnek is a figyelmét pár napra Debrecenre tereli.

A Magyar Uszó-Szövetség versenyyelbeli tagjai ezen nagy munkájukban kénytelenek a nagyközönség minden egyes tagjának együttműködésére számítani, hogy célját s annak megfelelőleg szép eredményt tudjon elérni. Ha azok, akikre az Uszó Szövetség számít, csak kisérszben is támogatására sietnek az egyesületnek, megvan minden remény arra, hogy a munkálkodás eredményes legyen.

E munkánkban szánunk a nagyközönség működésére is.

## Ünnepélyes keretek között nyílt meg a debreceni ipari kiállítás

Bessenyei Gyula ipartestületi elnök megnyitó beszéde — Kik nyertek díjat az ipari kiállításon

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Debreceni Ipari Kiállítás és Vásár, melynek sajtóbemutatójáról a Hajdúföld vasárnapi száma számolt be részletesen, vasárnap délelőtt 10 órakor nyílt meg a város közönségének óriási érdeklődése mellett. A ref. kollégium dísztermében lezajlott megnyitási ünnepélyen résztvettek: dr. Kerékgyártó György miniszteri osztálytanácsos, *Dálnoki Kovács* Dezső az Országos Iparegyesület igazgatója, *Sesztina* János kormányfőtanácsos, a Kereskedelmi és Iparkamara elnöke, *Varga* János Imre, az Ipartestület elnöke, *Be senyi* Gyula, a kiállítás elnöke és Debrecen közgazdasági életének igen sok előkelősége.

### Bessenyei Gyula beszéde

Az ünnepélyt a *Nemzeti Hírszék* egy előnéklése után Bessenyei Gyula, az Ipartestület kiváló alelnöke a következő beszéddel nyitotta meg:

— Legelső szavaim a magyarok Istenéhez szállanak, aki megengedte nekünk, hogy a magyar ipari életnek ezt az ünnepét megérhessük. Hálával emlékezem meg a Kormányzó ur Ölméltóságáról, aki védi, kormányozza imádott országunkat. Szerettem egész melegevel köszöntöm Debrecen és Hajdúmegye összes iparosait és testületünk nevében köszöntöm a megjelent közönséget.

Beszédét ezután így folytatta:

— Kicsi ez az ünnep másnak, de nagy nekünk, azon keveseknek, akik a sokak közül kiállunk csekély anyagi erőnkkel ebben a nehéz időben a kiállítás terére, a nagyközönség elé vizsgára. Debrecen és Hajdúvármegye fejlett ipara és kereskedelmi parkja nem erre képes, amit itt látunk, hanem nagyon, de nagyon sokkal többre! Hogy miért ilyen kicsi, nagyrészen az ugynevezett rossz gazdasági helyzet az oka és nem csoda, ha emiatt nagy az elkéséredés, amely lefűri és elkedvetleníti a törekvést.

Hiszem azonban, hogy ez a kis-méretű kiállítás is szövetnek lesz a nagyobb kiállításra és megértésre. Hiszem, hogy ez meg fogja teremteni egy nagy mezőgazdasági, ipari, kereskedelmi és kulturális kiállítás alapjait,

melyet ha vezető körök a kezükbe vesznek és annakidején megrendeznek, a hihetetlen nagy tudás és képesség tanító ereje mellett, hihetetlen anyagi előnyöket hozna a polgárságra.

Hogy ez megvalósuljon, mi rajtunk is áll, iparosokon én kereskedőkön. Fel tehát a munkára, kedves iparos és kereskedő testvéreim, mert honunk ismét nagy csak akkor lesz, ha mi dolgozunk, vígan dolgozunk. És most még Isten áldását kérem a tisztelt ipartudó és végző mindazon iparostársaimra, társnőimre, munkás-ságra és munkásnőkre, akik a debreceni és hajdúmegyei ipari kiállítás és vásár sikerét előmozdították.

Feljétek és imádjátok az örökkévaló Isten, építsétek a hazát és szeressétek mindenkoron a tisztes ipart. A nagy közönséget pedig mindnyájunk nevében kérem, hogy jöjjön, nézzen meg bennünket nagy szegénységünkben és kis gazdagságunkban, vásárljon és pártoljon bennünket, mert igen nagyon ránk fér.

A nagy tejszussal és szűnni nem akaró tapsviharral fogadott beszéd

után *Kerékgyártó* György tolmácsolta lélekemelő, buzdító szavak kíséretében a kereskedelemügyi miniszter üdvözlését, majd a *Himnusz* előnéklése után megnyit a kiállítást.

### A zsüri 150 díjat osztott ki

A kiállítás zsürije mely szombaton este tartott tanácskozásán foglalkozott az ipari tárlat érdemi részével, a következő díjakat osztotta ki:

### Kamerai díszoklevelet kaptak:

*Osgyáni* János lakatos, *Filori* Ambrus cipő és csizma készítő, *Püspök* Sándor csizmadia, *Debreceni* István órásmester, *Lusztig* Ernő asztalos, *Debreceni* Műbutorgyár, *Varjassy* Gyula kosárfonó, *Perczel* Miklós festőművész.

### Ipartestületi aranyérmeket kaptak:

*Kósa* Lajos férfi és női kalapkészítő, *Riskó* Béla női szabó, *Horváth* Ferenc férfiszabó egy frakkért, *Kozma* Ferenc lakatos, *Trnka* Ferenc vasöntő és gépgyár, *Kirdly* Imre lakatos, lakatosmunkáért, *Sáfár* Miklós lakatos, *Szilágyi* Antal kötélgyártó, *Gricmann* Gyula cipész *Cziczó* Lajos cipész, *Zeke* J. Dezső csizmadia, *Szigethy* István kötélgyártó, *Bihari* István kötélgyártó, *Major* László és társa, *Pető* István timár, *Pécsi* Sándor timár, *Szilágyi* István timár.

*Lőrincz* Ignác szőnyegszövő, *Nagy* Gusztáv esztergályos, *Vajkóczy* Ferenc kaptafakészítő, *Szász* Lajos kádár, *Bagdi* Antal, *Raminger* István hölgyfodrász, *György* Lajos műfogsor készítő, *Gönczy* Gábor kályhás, *Spököly* Béla tüvegész, *Boszik* Kálmán fazekas (Kunszentmárton), *Kovács* János cukrász, *Arany* Bika vendéglő tortakért, *Varga* József fényképész, *Pintér* Gusztáv órásmester, a 25 esztendője fennálló cég kiváló tulajdonosa, *Szász* István villanyműves és *Biro* István kelmefestő.

### Ezüstérmeket kaptak:

*Tanczer* György hegedűkészítő, *Ivanovits* Antal fogtechnikus, *Szász* László fogtechnikus, *Németh* Lajos vízvezetékész, *Soós* Sándor kocsigyártó, *Némethy* Lajos résműves, *Both* János bádógos *Helmann* Ferenc résműves, *Gyenes* Antal vízvezetékész, *Tóvölgyi* Béla reszelővágó, ifj. *Lókody* Sándor lakatos, *Pesics* Gyula kovács, *Csukás* Lajos reszelővágó, *Bauer* János lakatos, *Fekete* György cipész, *Nagy* János szíjgyártó, *Szabó* József kárpitos, *Szántó* Zsigmond kárpitos, *Debreceni* Gözfürtész R.-t., *Bálint* Lajos asztalos, *Özv. Asztalos* Józsefné kádár, *Korbuly* József kádár, *Lőrincz* Sándor kocsigyártó, *Ernst* József faszobrász, *Szatmáry* Lajos kádár, *Krisch* Károly kályhás, *Horváth* Gábor fazekas, *Schiffer* József tüvegész, *Kisfalussy* Dezső mézeskalácsos, *Strébely* Lajos hentes, *Gazdag* József vendéglős, *Varjas* Pál könyvkötő, *Kovács* István könyvkötő, *Berzék* Sándor fényképész, *Schuller* Simuel festő, *Szabó* Zoltán órásmester, *Dömsödy* Péterné festő.

### Bronzérmeket kaptak:

*Görcsös* Lajos villanyszerelési vállalkozó, *Bucsay* István bádógos, *Rácz* Imre cipész, *Tóthfalussy* Géza szíjgyártó, *Fuchs* János asztalos, *Bálint* Sándor asztalos, *Szöbel* Ármán asztalos, *Kónya* József asztalos, *Bednár*

*Lajos* asztalos, *Beda* István sütőmester, *Gonbácsy* József szobafestő, *Dianiska* Agoston fodrász.

### Elismerő oklevelet kaptak:

*Varga* János villanyszerelő, *Fekete*

*Lajos* lakatos, *Barna* Mihály cipész, *Deutsch* Richárd asztalos, *Özv. Könya* Sándorné asztalos, *Balogh* Kálmán és *Boros* Miklós szobafestők, *Bati* János fodrászsegéd, *Ruzicska* Gyula fényképész.

## Csalás és hűtlen kezelés címén folyik az eljárás Bacher ellen

Budapest, július 26. Mint értesülünk, az ügyészség elkészítette a vizsgálati indítványt, amely Bacher Emil ellen hűtlen kezelés és csalás miatt kéri a vizsgálatot. Bacher Emil magánvállalkozásaihoz 1917 óta használta

fel a Viktória vagyonát és ezen a révén 15 milliárd koronával károsította meg a vállalatot.

Információnk szerint Fabry Oszkár ügyében ezen a héten készül el az indítvány.

## Takó Ferenc dr-t nem adják ki az oláh hatóságok

Takó az oláh rendőrségen beismerte, hogy 4 millió koronával megvesztegettek

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ismeretes még, hogy a megvesztegetéssel vádolt dr. Takó Ferenc ellen, aki Debrecenből oláh megszállott területre menekült, a magyar hatóságok megkeresésére az oláhok kördző levelet bocsátottak ki, de Takót ennek dacára is sokáig nem tudták elfogni.

Nemrégiben felesége is át akart szökni megszállott területre, de a határon feltartóztatták. Az asszony vallomása alapján a nyomozás új irányt vett és a nagyváradi rendőrségnek

egy garageban sikerült letartóztatni Takó Ferenc dr-t.

Takó Ferenc a rendőrségen történt kihallgatása alkalmával beismerte,

hogy egy alkalommal 4 millió koronával megvesztegettek.

A nagyváradi rendőrség Takó Ferencet egyelőre határátlépés miatt tartja fogva, az iratokat pedig átadték a törvényszékre a kiadási eljárás megindítása végett.

A nagyváradi törvényszék most foglalkozott kiadatása kérdésével és úgy találta, hogy Takó dr nem követelt el olyan bűncselekményt, amelyért a két ország között érvényben lévő konvenció értelmében kiadatásnak helye volna. A törvényszék tehát nem rendelte el a Takó dr kiadatását

s most végső fokon az igazságügy-miniszter fog dönteni a kérdésben. Addig Takó Ferenc dr az ügyészségi fogház lakója marad.

## Százezer hold került viz alá Délbácskában

Belgrád, július 26. A Duna mindentűt apadni kezd. Újvidéken a helyzet változatlan, ugyancsak Délbácskában is, ahol kb. 100 ezer hold termőföld fekszik víz alatt. Rendkívüli mértékben sújtja az árviz Vajszkát, amelyet a víz nagy-

résben

elsodort a föld színéről.

300 ház közül alig maradt tíz, kőtük a gróf Száchenyi-féle kastély. A fedél nélkül maradt lakosság ebben a kastélyban talált elhelyezést.

## Református lelkészválasztás Esztáron

A gyülekezet példás egyetértéssel Dankó Sándort választotta meg lelkészül

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni református egyházmegyébe kebelezett Esztár szinmagyar és szinreformátusközösségben július 25 én, vasárnap folyt le a református lelkészválasztás, amikor a tavasz folyamán, hosszas betegség után élete javakorában elhunyt Szűcs Béla örökébe új lelképástort állított a gyülekezet.

A református egyházakban a hívek számára igen megfizethető, demokratikus jog az, hogy akik az egyház terheit viselik, ugyanazoknak szavazati joguk is van az egyházi előjárók megválasztásánál. Ezen szavazati jogkörben mindenesetre a legfontosabb a lelkészválasztás, — már csak azért is, mert ez egy egész életre szóló egy-egy nemzedék rendszere szerint csak egyszer gyakorolhatja egész életében ezt a nagy jogot.

A lelkészválasztás nagy jelentőségéből következik az is, hogy ilyenkor az egyes jelöltek körül igen zajos csoportosulások szoktak történni s nem egyszer a képviselőválasztások modorában, egészen profán és méltatlan módon kezelik a papválasztást.

Annál dicséretreméltebb s példán!

állítható fel országsszerte az a papválasztás, amely most Esztár közösségben lefolyt. A hívek ugyanis

teljes egyetértéssel, egyhangú felkiáltással választották meg lelképásztorukat.

A debreceni ref. egyházmegye részéről Veress Bálint és Vasady Lajos egyházi tanácsbírák vezették a papválasztást, mely — mint tudósítónk jelenti — a legpéldásabb rendben és csöndben, ünnepélyes keretek között folyt le.

A választási eljárás eredménye az lett, hogy a gyülekezet nagy többsége, pályázat mellőzésevel

Dankó Sándor ártándi lelkész választotta meg.

Az új lelkész debreceni főiskolánk neveltje. Kitűnő diák volt, kiváló szónok és igaz-vérig modern ember, lelkes híve a belmissziói iránynak s eddigi működésével is részese a református egyházban országsszerte jelentkező megújulásnak. Nemcsak az esztári gyülekezet, de a debreceni református egyházmegye részére is kitűnő nyereséget jelent a Dankó Sándor megválasztása.

## HÍRLEK

1926 július 27. (Kedd)

Prot. Olga. Kath.: Pantaleon.

A Meteorológiai Intézet jelentése

Időjárás: Változó idő, váltakozó, helyenként kevés csapadék, hőmérséklet mérsékelt.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig.

Városi múzeum 9-12-ig, 2-4-ig.  
Gyógyászati központi éjjeli szolgálatot tartanak: Megváltó (Piac-utca 18.), Arany György (Kossuth-u. 8.), Muraközy (Hunyady-utca 5.), Magyar Korona (Péterfia-utca 10.), Nádor (Szent Anna-utca 66.), Csokonai (Mester-utca 43.) Arany János, Csapó-utca 77.)

**Geduly Henrik** evangélikus püspök és dr. Zelenka Lajos evangélikus felügyelő Debrecenben. A helybeli evangélikus egyháznak ma ünnepe van. A tiszai evangélikus egyházkerület ma és holnap itt tartja közgyűlését, melyre a kerület nagyszámú képviselői már megérkeztek. Reggel érkezett meg a kerület népszerű elnöke: **Geduly Henrik** püspök és dr. Zelenka Lajos felügyelő.

**Dr. Lindenberger János** háziorvos. Dr. Lindenberger János püspöki helynök, prépost-plébános hétfőn este 9 órakor egy heti budapesti tartózkodás után, ahol hivatalos ügyeket intézett el, Debrecenbe érkezett.

**Hármas családi ünnepély.** Vecsey Antal áll. vizsgázott fogász, a debreceni gör. kath. egyház főgondnoka, aki Debrecen ur. közönségének köztisztviselőiben és szeretetben álló tagja, kedves családi ünnepélyt rendezett vasárnap. Ugyanis házasságának huszonötödik évfordulóját ünnepelte s em alkalommal Papp Gyula szentszéki tanácsos áldotta meg a házaspárt. Ugyanakkor tartotta az ünnepi házas eljegyzését Vecsey Antal sógora, Péter Zsóka Zsóka Lajos derecskei földbirtokos fiával. A 60 terítékes banketten az első felköszöntőt Bartha Ferenc derecskei főjegyző mondta. A kettős szünet ünnepélyt éppen Anna néni vezetett, amely Vecsey Antal feleségének a nevenapja, így aztán hármasszó ünnepély volt, melyhez a széleskörű rokonság és jó ismerősök szeretetteljes kívánatai fűződnek.

**39-es hősi halottak összeírása.** A 30-es emlékműben a hősi halottakról elhelyezett nevjegyzék még hiányos. Hogy az kiegészíthető legyen, felkértek a hozzátartozók, ismerősök, barátok stb., hogy Debrecen városból a világháborúba bevonult, hősi halált halt 39-es hősi nevet, születési és sorozási évét, illetőségi helyét, rendfokozatát, hősi halálának vagy elesésének idejét és helyét levelező-lapon Hajdúvármegye alispánjának Debrecen, Vármegyeháza sűrűsően jelentsek be. 39-es emlékmű bizottság.

**Mozgalmak a káromkodás ellen.** Budapesti jelentik: Az utóbbi időben akció indult meg a káromkodás ellen. Ez az akció egyelőre nem nálunk indult meg, hanem a megszállt délvideken és Horvátországban, ahol minden magyar református egyházközség összefogott és egyöntetűen kérte a belgrádi kormánytól, hogy a káromkodókat szigorúan büntesse meg. A ságrábi főpolgármester már is hirdményekben hívja fel a közönséget arra, hogy tartózkodjék a káromkodástól. Ugyanez alkalommal asiránt is megmozdultak az egyháznak, hogy a vasárnapi munkásszolgálatot tegyék általánossá.

## Esztergályos-Epstein „elvtárs,” a csornai botrányhős büdös parasztnak nevezte a soffört

### Szemtanuk vallomása a szemérmetlen botrány ügyében. — Az ügyészség bünvádi eljárást indít Esztergályos ellen

(A Hajdúföld tudósítójától) Részletesen hírt adott már a Hajdúföld arról a példátlanul álló, szemérmetlen botrányról, amelyet Esztergályos-Epstein János szociáldemokrata nemzeti-gyűlési képviselő rendezett a múlt vasárnap délelőtt a sopronmegyei Csorna község főterén.

A szociáldemokrata népvézer ugyanis az öttövényi kerületben volt kerteskoruton, és onnan átrándult Csornára, a csornai bort megköszölni. Be is tért a kurta kocsmába, ahol annyira leitta magát, hogy tántorogva tudott csak kimenni s a vasárnapi szent misére váró hívek százainak jelenlétében egy autéhoz ment és itt olyan botrányt okozott, ami minden tekintetben

kimeríti a közszemérem elleni kihágást.

A szemérmetlen botrányok kölcsönös pófozkodás lett a folytatása Esztergályos-Epstein elvtárs és az autó sofförje között.

A vizsgálat ebben a botrányos ügyben megindult s azóta a szemtanukat is kihallgatták, akiknek vallomásából olyan részletek is ismeretesek lettek, amelyek eddig még nem forogtak közszajon. A botrányos ügyvel kapcsolatban, a tanúkihallgatásokról Sopronból a következőket jelentik: Maga a sofför, aki a részeg Esztergályos-Epstein községi polonitotta, a következőképpen mondta el az esetet:

— Én a kávéház előtt állottam az autómmal, amikor az előttem akkor még ismeretlen Esztergályos János képviselő dülöngélve kijött a kávéházból és egyenesen az autómhoz tartott.

Felnyitotta a hátsó ülés ajtaját

— Ev istentisztelet lesz július 27-én, ma, kedden délután 5 órakor, melyen Krieger Mihály nyíregyházi kerületi lelkész hirdeti az ígét

— Új adóügyi téjekoztató. Ormándy János kamarai igazgató kiadásában most jelent meg a gazdák részére 85 oldal terjedelemben összeállított Jövedelemadó teljes új katalógus, melyet július 15-én s a teljes részletes utasítás, melyet július 19-én adott ki a pénzügyminiszter. Ezt megelőzően a június 10-i pénzügyminiszteri rendelet teljes szövege és március 1-i rendeletnek a gazdák is érdeklő kivonata. A most befejezés alatt álló jövedelemadó kivetésénél ezen rendeletek teljes ismerete igen fontos minden gazdára nézve. A könyv ára posta portóval együtt 25 000 korona és a győri Mezőgazdasági Kamaránál levelező-lapon rendelhető meg. A bevalláshoz és a jogorvoslatához (felbevezésekhez) adott kész írásminták, példák részletes utalgaztatást adnak bármely gazdának. Ez új adókulcsnak s a pénzügyminiszter által az arányos és helyes jövedelemadó megállapítás tárgyában kiadott klasszikus rendeletének ismerete minden gazdára, birtokosra, bérlóra nézve igen fontos. A 25 000 koronás praktikus kiadással Ormándy János és a győri Gazdakamara értékes felvilágosító szolgálatot tett a gazdatiszadsálatonak.

— Confetti, szerpentin, lámpion, papírszalvéta, papírtálcák legnagyobb választékban, olcsó árakon. Kaphatók Antalffy József könyvkereskedésében.

és minden szó nélkül elvégzte a dolgát.

Én természetesen nem hagytam annyiban a dolgot és rászóltam Esztergályosra, aki gorbombán felelt vissza.

Teutlegességre csak akkor került a sor, amikor megérkezett Esztergályos „titkárja” és sofförje is. Esztergályos a saját embezeit látva maga körül felbátorodott és megütött. Ez engem annyira indulatba hozott, hogy kétszer én is képen vágtam.

Ekkor lépett közbe a községi hajdu és Esztergályos titkárja, aki ezekkel a szavakkal, hogy: „Menjünk innen, mert baj lesz”, a saját autójába tuszkolta Esztergályost, akivel azután elhajtottak.

Egy szemtanu, aki az incidens pillanatában a kávéház előtt tartózkodott, többek között a következőket vallotta:

— Heves szóváltásra lettem figyelmes és hallottam, hogy

Esztergályos János szociáldemokrata nemzeti-gyűlési képviselő „büdös paraszt” szavakkal fordult a sofför felé.

akit már előbb megüthetett.

A tanuk vallomásának jegyzőkönyvbe való foglalása után a csornai szolgabíró megállapítja, hogy Epstein Esztergályos szombat-vasárnapra virradólag

hajnal 3 óráig dorobozott az egyik Csorna melletti csárdában,

ahonnan később a csornai Krausz kávéháza tértek be.

Az ügy iratait egyébként a csornai főszolgabírói hivatal tegnap áttette a soproni kir. ügyészségre, ahol nyilvános botrányokozás címén

bünvádi eljárást indítanak Epstein-Esztergályos János ellen, akit kikérnek a nemzetgyűléstől.

— Házias zonyok figyelmébe! Kérem az ipari kiállításon a VI. számú teremben elhelyezett konyhai és háztartási cikkem megtekintését. Tóth Gyula vasnagykereskedő cég, Városháza sarkán.

— Molykár ellen legnagyobb megóvó és beraktározó vállalat Végh Gyula Ferenc József ut 4.

— Tűkőgyártás, kirakatok tűkőzése, autók csiszoló üvegezése Sipkovits, Sziv-utca 5-15. Telefon 3. —56.

— Befűtés üvegek legolcsóbban beszerezhetők Blatner és Szabónál, Kossuth utca 4.

— Az Új Nemzedék este 6 órakor kapható Debrecenben minden újságárúsnál.

— Minden fiatal anya vegye meg Torday Ferenc dr. Mamák könyvét, a legjobb gyermekápolási szakkönyv. Kapható Antalffy József könyvkereskedésében.

Mutassa meg rossz fogát, műfogát Váry János fogműtermében Darabos-utca 18. szám alatt. Kollegium mögött.

## Hölgyek figyelmébe!

Kelím, perzsa és smirna fonalak, továbbá az összes kézimunka-anyag, raktárcsökkentés miatt olcsón szerezhetők be

## KRAUSZ GYULA

kézimunka és előnyomda üzletében Kossuth u. 3.

— Házasság. Dr. Ruttkay Aladár m. kir. államrendőrségi felügyelő 26-án tartotta esküvőjét Mariási Mária Magdával Hajdúvármegyében.

— Jegyzőbál Matéjzalkán. A S. atármegyei Jegyzők Országos Árv. has Egyesülete javára augusztus 8-án, vasárnap táncmulatságot rendez Matéjzalkán a vármegyei Kaszinó termében.

— Jelentkezett az autóban vigan pipázó öregur. Az olaszisztikai csendőrségtől a múlt hónapban egy megkeresés érkezett a debreceni rendőrségre, amelyben arról volt szó, hogy Olaszisztika és Sátoralfajhely között egy szekérről több zsák tengeri esett le és azt egy D-jelű autóra a legnagyobb valószínűség szerint debreceni autó felvevő és elvitte. Az esetnek több szemtanuja volt, azonban az autón ülők közül csak egy kövér, vigan pipázó férfi ünt fel, illetőleg csak ennek személyleírását tudták a csendőrségnek megadni és a nyomozás ebben az irányban indult meg. A hírlapokból értesülve, az illető vigan pipázó kövér ur, a napokban önként jelentkezett a rendőrségre, ahol előadta, hogy a kérdéses alkalommal ő járt autón a megjelölt helyen, a tengerit tényleg fel is vette az útról, de a legközelebbi fauban, Tolcsván le is adta. A rendőrség most azt állapítja meg, hogy ez az előadás megfelelő-e a valósnak, mert ebben az esetben, mivel büntetőeljárás nem forog fent, megszüntetik a nyomozást.

— Pályázat közönségi orvosi állásra. Hajdu vármegye központi járásához tartozó Mikepércs község a volt orvosi körből kilépett s ennek következtében az újonnan szervezett közönségi orvosi állásra pályázatot hirdetek. Az állás javadalmazása a m. kir. belügyminiszter 62,000/1956. BM. sz. rendeletével megállapított törzsfizetés, lakáspénz és a vármegyei szabályrendeletben megállapított rendelkezési, látogatási, bizonyítvány és műteti díjak. Felhívom a pályázni óhajtokat, hogy képesítésüket, magyar állampolgárságukat, eddigi működésüket, politikai és erkölcsi megbízhatóságukat igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket augusztus 20-ig hivatalomnál annál is inkább nyújtsák be, mert a későbbben beérkező, vagy a kellőképpen fel nem szerelt kérvényeket figyelembe nem veszem. A választást a pályázati kérvények beérkezése után fogom kitűzni. Dr. Ethey László s. k. járási főszolgabíró.

— Tenyészkosárverés Debrecenben. Országos érdeklődés, hogy az ország juhászatai tenyészkosárverésüket a Tiszántúlon szerezzék be, ahol kétségtelenül a legmagasabb tenyészszintű juhászok vannak. E célból a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara törzskönyvelésre hívta fel a Tiszántúli legjelősebb juhászait, hogy esáltal azoknak tenyészszintjüket kívánatos fokra emelkedjék. Ezen Közponi Juhászati Törzskönyve keretén a Kamara augusztus 8-án Debrecenben a sertesvásárpénztár-telepén tenyészkosárverést rendez, mely kiváló alkalom lesz arra, hogy a juhászok apaállat szükségletüket fedezzék, mert itt nagytömegből, kiváló állományból szerezhetik be szükségletüket. Ezen a tenyészkosárverésen az állami tenyészállat beszerzési hitel igénybe vehető és esáltal, ugy a magánosok, mint a köztenyésztek igen előnyösen fedeshetik tenyészkosárverésüket. Az árverésre vonatkozó bármilyen felvilágosítást készséggel nyújt a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara Hunyadi utca 5. szám.

**Rádió-műsor. Július 27.**  
 kedd Budapest: D. e. 9.50 és 12: Hírek, közgazdaság. D. u. 1: A Meteorológiai Intézet jelentése. 3: Hírek, közgazdaság. 5: A Meteorológiai Intézet jelentése. Utána a KANSz Köztisztviselői Zenekar népszerű hangversenye a Vármegyeházáról. Szeredi-Saube Gusztáv zeneigazgató vezényel. 1. Verdi: „Aida” induló. 2. Bellini: „Norma” nyitány. 3. Schubert: H-moll szimfonia. a) Allegro moderato, b) Andante con moto. 4. Grieg: a) „Ich liebe dich”, b) „Erotik”. 5. Gillet: „Loin de toi”. 6. Smetana: Induló az „Eladott menyasszony” című operából. 6.45: Jogtulományi előadás. 7.15: Rádió-antroposzt. (Magyar Endre postamérnök). 8: Ilsvay Rózsi és Radó Sándor csanson- és kuplé estje. E hangverseny szünetjében Hegedűs Tibor, a Belvárosi Színház rendezője felolvasást tart: „Vidám színházi apróságok” címen. 9.15: Karusz Lili zongoraművész hangversenye. 9.45: Szentgyörgyi Gyenes Lajos festőművész tanár előadása: „XVI. Lajos stílusa és az i. t. a. z. a. z.” 10.20: Kamarazene.

**Külföld:** Bécs (531 és 582.5) D. e. 11 és d. u. 4.15: Hangverseny. 7: Előadás a bécsi Szent István templomról. 8.30: Schubert: Die Winterreise, dalciklus. Berlin (504 és 571) D. u. 3.45: Könyvismertetés, 5-6.30: Hangverseny. 8.30: Film-manuscriptumok. Boroszló (418) D. 4.30: Hangverseny. Bécsi keringők. 8.25: Fuvós kamarazene. Königsberg (463) D. e. 11.30-12.80 és d. u. 4-5.30: Hangverseny. 6.10: Vig. est. 8.10: Zongora zenekari kísérettel. 9.45: Vig. est. Lipse (452) D. u. 4: Könyvismertetés. 4.30-6: Hangverseny. 7.45: Vig. est. 8-12: Táncczene. München (485) D. u. 4.30-5.45: Hangverseny. 5: Felolvasás és zene. 7.15: Vondónégyes. 9: (Nürnberg 34) Tarkaest. Prága (368) D. u. 4.30-5.20: Hangverseny. 6: Nemzet-leadás. 8.02: Tarkaest. Róma (425) D. u. 5: Hírek, felolvasás. 5.30: Jazzband. 9: Közgazdasági hírek. 9.25: Szimfonikus hangverseny. London (365) D. u. 4.15: Hangverseny. 5.15: Dalok. 6: Táncczene. 7.25: Schumann interpretáció. 7.40: Előadás. 8: Népszerű hangverseny szopránnal és baritonnal. 9: Előadás. 10.05: Dalok. 10.30-12: Táncczene.

A kiállítás látogatók közül senki el ne mulassza megtekinteni Szász László fogtechnikus (Deák Ferenc utca 10) általános feltűnést keltő, öltetesen rendezett fogmunkáit és legtekintélyesebb fogorait.

**SZÍNHÁZ**

**Mozgósínházak közleményei:**  
 Kedd — Julius 27

**Uránia**  
 Csak felnőtteknek: „A newyorki leánykereskedelem”. — Társadalmi dráma a lélekfűfűk életéből 7 felvonásban, a newyorki rendőrség közreműködésével. Rohanó cselekmény, amelyek bepillantást engednek az uri gonosztévők világába. New York hűképe bábeli forgalmával. Detektívhistoria a legjavából. Kísérő: „Enni vagy nem enni?”

**Vígjáték**  
 Zola Emil világhírű műve nyomán „Nantas”. Regény az életből, 10 felvonásban, a legjobb francia színművészekkel. Egy nagyratörő, de alacsony származású munkás Párisban akarja szerencséséjét megkeresni, azonban semmi sem sikerül neki, míg végre eladja magát, hogy egy negyvi évi és előkelő hölgy becsületét megmentse. A kapott pénzzel meg alapítja szerencséséjét, feljut a megálmódott magasba. Azonban hiányzik életéből a szeretet, mert a megváltott nő, aki felesége lett utálja, akit azonban ő imád. Már öngyilkos akar lenni, mert belátja, hogy akaraterő, küzdelem, siker csak kártyavárak, amelyek egy ostoba szenvedély első viharára összedőlnek. Ekkor nyilatkozik meg előtte felesége, aki öngyilkosságát megakadályozza és lábához omolva suttogja: Szeretlek, mert erős vagy. Kísérő: „Magyar Híradó”.

Jönnek: „Csempészanya”, „Hol voltál az éjjel”, „Az európai asszony”.

**TESTEDZÉS**  
**Nagyvárad—Debrecen**  
**2:0 (0:0)**

Kellemetlen csalódást keltett Debrecen válogatott csapata a nagyváradi elleni mérkőzésen. Az első félidőben még csak kitudta valahogy huzni az eldöntetlen eredményt, de a második félidőben a lelkes nagyváradi csapat Fiesch és Szemere révén két súlyos góllal terhelte meg Farkas kapuját. Debrecen csapatából a védelem megállította helyét, de a csatársor gyámoltalansága miatt nem tudtak eredményt elérni. A lelkes nagyváradiaknak pedig éppen csatársoruk volt az erősebb része és a második félidőben visszaeső debreceniekre súlyos vereséget mértek. Nagyvárad egész magyarsága pedig a debreceni fiúknak drukkolt és aggódva nézte a — rég nem látott magyar címerrel a mellükön — vergődő debrecenieket.

Meg nem erősített hírek szerint a nagyváradi súlyos vereség után Kolozsvár nem akarja fogadói válogatottjainkat.

**Hadházy revansot vett Királyon a kerületi bajnokságban ért vereségért**

**A Diósgyőri AC nagyszerű versenye**

Vasárnapi számunkban megemlékeztünk, hogy a DEAC-attól nem mehetnek a tréneranfolyam hallgatása miatt Eperjesre. Kárpótlásul Diósgyőrbre rándultak le és a szintén visszamaradt gárdákkal néhány jó eredményt értek el.

**Eredmények: 800 m. síkfutás. 1. Szigeti MAC. 2. Barsay DEAC. Súlydobás. 1. Rockenbauer DGASE. 2. Galy DEAC. Diszkoszvetés. 1. Rockenbauer DGASE 4270 cm. 2. Galy DEAC. Gerelyvetés. 1. T. Szabó M&C. 3. Galy DEAC. Magasugrás. 1. Magyar MTK. 2. Létray NyTVE. 3. Eperjessy DGASE. Rudugrás. 1. Nagy MAC 351 cm. 2. Hadházy DEAC. 3. Király DGASE. Olimpiai staféta: 1. MAC 3.545 mp. 2. DEAC 4.043 mp. Ugyanezen a versenyen a sátoraljanjhelyi Mester 3824 cm.-re javította a diszkoszvetés ifjúsági rekordját a régi rekordér Rockenbauer szemelattára. Rockenbauer rekordja 3809 cm.**

**Budapest székesfőváros vándordíjért vasárnap futották le a 15-ször 400 méteres stafétát az OTE versenyén. Első az MTK csapata 13 p. 57 mp., második az FTC 14 p. 35 mp.-el.**

A VII. uszókongresszus sikere érdekében lelkes munkát folytatnak a rendező-bizottság tagjai s hisszük is, hogy nemes munkájukat megérti Debrecen közönsége és segítségükre lesz a vidéki versenyzők elhelyezésénél. A versenyre előreláthatólag fél-ezer versenyző jön Debrecenbe, akiknek elhelyezése a legnagyobb gondot okozza a rendezőségnek. A verseny méretei felülmújják az uszóversenyek eddigi kereteit, mert a sok értékes tiszteletdíj és vándordíj olyan népes mezőnyöket gyűjt össze, amelyek sokszorosán kárpótolják az uszósport debreceni híveit a Debrecenben eddig látott versenyek sívárágáért. A szakférfiakból összeállított zsűri pedig garancia a verseny sima és zökkenéstől mentes lebonyolítására. A város díjmentesen ergedte át az uszóversenyre a nagyerdei uszodát, ahol a selejtező mérkőzések már 30-án délután megkezdődnek.

**KÖZGAZDASÁG**

**A debreceni sertésvásár**

A hétfői sertésvásáran a kövér piacon 500 darab volt a felhajtás. A kereslet közepes. A vásár irányzata mindvégig élénk volt. — Jó minőségű sertés ára 1400-14700, közepesé 13-14000 korona között mozgott. Silány sertés ára 12000 koronán kezdődött.

A sovány piacon körülbelül 700 darab volt a felhajtás. Hízónak való sertésért elősúlyban kilogrammonként 13-17000 koronát fizettek.

**Tudnivalók a gabonahatáridő-üzletről** címmel nélkülözhetetlen üzletjelent meg Kallós János szerkesztésében és a Pesti Tőzsde kiadásában, amely közli a budapesti tőzsdetanács új hihatalos szokványait az egész gabonahatáridőüzletről vonatkozólag. Termelőknak, gazdáknak, gabonakereskedőknek, földbérletűknek, malomoknak, hízalálknak, szeszgyárosoknak, gazdaságisteknek, de általában minden kereskedőnek és ügyvédnek nélkülözhetetlen ez a pontos és népszerűen megírt füzet, amely gyakorlati példákat is közöl, úgy, hogy belőle a gabonáüzlet szakszerű lebonyolítását gyorsan és pontosan mindenki megtudhatja. De nélkülözhetetlen ez a füzet azért is, mert nehezen megszerezhető és sok költségre kerülő üzanszokat kivétel nélkül szeszszertint szövegében közli. A 60 oldalas füzet ára 20.000 korona és megrendelhető az összeg beküldése ellenében a Pesti Tőzsde kiadóhivatalában, Budapest, VIII., Rökk Szilárd utca 9.

**Értesítés I**  
 Tudatom a n. é. közönséggel, hogy ékszerkészítő és vésnöki műhelyemet Piac-utca 19. szám alól **Piac-utca 75. szám alá** helyeztem át hol mindenféle ékszerjavítás, átalakítás, valamint vésnöki munkák izléses kivitelben készülnek. Kész ékszerek raktáron.  
**Feldheim Sándor**  
 ékszerész és vésnök  
 Piac-utca 75

**A TŐZSDE**

**A korona Zürichben: 0.0072.30**

**Zürichi zártai**  
 Budapest 0.0072.30 Berlin 122.95, New York 516.50 London 2512.25, Páris 12.76, Milánó 17.10, Prága 15.29 1/2, Belgrád 9.13, Szófia 3.72 1/2, Bukarest 2.35 Varsó 57.50, Bécs 78.10, Hollandia 207.60, Brüsszel 13.30

**Hivatalos devizaárfolyamok:**

Angol font 347.050-348.075, belga frank 1650-1770, cseh korona 2114.75-2118.75, dán korona 18.905-18.955, dinár 1923.75-1253.55, dollár 71150-71850, francia frank 1655-1755, hollandi forint 28655-28720, lengyel zloty 7800-7950, leu 823-329, leva 513-516, lira 2325-2400, német márka 16.991-17.016, osztrák schilling 10.100-10.117.5, norvég korona 15.650-15.685, svájci frank 13.825-13.850, svéd korona 19.110-19.185.

**Gabonátőzsde**

A készrúpiacra a forgalom szintén szűkebb keretek között mozgott, mint az elmúlt hét folyamán. A vonatolt forgalomnak a magyarázata az, hogy a kereslet erősen tartózkodó, de jelentéktelen a külföldi érdeklődés is, amely nagyobb lendületet adhatna az üzletnek. A 77 kg-os új búzát származása szerint 360-365.000 koronával jegyzik.

A rozspiac szintén üzletelen, azonban itt megállott az árlemorzsolódás a piacra kerülő néhány tételt a szombati 230.000 koronás áron kelt el. A szomszédos államok terménypiacain a magyar búza iránt egyelőre csekély az érdeklődés. A béc-i terménytőzsdén a tiszavidéki új búzát 4 schillinggel keresték, a triestli tőzsdén pedig 5.50 dolláros áralapon történt kiadást tranzit Postumián.

A liszt- és árteménypiacon a helyzet változatlan. A malmok jöhetnek a gabonapiacra már napok óta tart a gabonaművek oltosboddása, még mindig nem változtatták meg listárait.

A terménycikkek piacán az irányzat tartott, a forgalom pedig minimális, mert csak elenyészően kis tételeket kínálnak, úgy új, mint tavalyi árúból. Az új árpát 230-235.000, a zabot minőség szerint 265-275.000, a tengetit 260.000 koronával jegyzik budapesti paritásában.

A magpiacra a repce iránt továbbra is élénk érdeklődés tapasztalható s különösen külföldi számlára vásárolnak Gyékényes állomásról 282,60 cseh koronát fizetnek a repce mázsa-ért.

**Csapó-utca 67.**

**Bálint József**  
 asztalos

ajánlja saját készítésű **butorait** Telefon 11-76.

**„IZAFORIN”**

(3962. sz. alatt szabadalmazott és törv. védett cipőimpregnáló folyadék.)  
 Igly öntve



csak egyszer, csak egy üvegnyt a cipőjébe, azt fogja hinni, hogy ujja született a lába. Nem kell többé áztatgatnia, kengetnie, pepecselnie, még is azonnal a végleg megszűnik a lábizzadása! Megóvja a töréstől, tyukszemtől, fagyástól és bőrkeményedéstől. Tartós lesz a cipője s még a legkeményebbek is kellemes a viselése. Kapható drogeriákban, kereskedésekben, szövetkezetekben. Főraktár: Agria laboratorium Budapest, I. Horthy Miklós ut 34. szám. Egy üveg 15.000 kor., utánvétellel 24.000 korona, viszont eladóknak kedvezmény.

**Törv. védjegy!**

**STOLZLE-féle**

**ULTREFORM**

a legideálisabb háztartási befőttes üveg. Minőségben minden hasonló üvegnél jobb, tehát **árban a legolcsóbb**

Ügyeljen a bevásárlásnál az **ULTREFORM** névre. Kapható minden szakmabeli üzletben!!!  
 Kívánatra ingyen ismertető szakácskönyv.

# APROHIRDETESEK

## Lakás

Egy szoba, konyha és speizből álló lakást keresek kevés lelépéssel. Cim a kiadóban. 712

Különbejárattal butorozott szoba villannyal eisejére kiadó. Széchenyi 18. szám, Első lakás. 720

Szerényen butorozott szoba kiadó, esetleg teljes ellátással. Rákóczi 54, Tóth 737

Eladó szoba, konyha szép butorral gyermekteleknek Kuruc-utca 62 725

Különbejárattal udvari butorozott szoba magános urnak kiadó. Nyomatató utca 22. szám. 721

Három milliót érő szoba, konyháért két személynek. Kut-utca 70 728

Utcai butorozott szoba előszobával kiadó. Teleki 45 729

Különbejárattal butorozott szoba teljes ellátással is kiadó. Iskola-utca 8 730

Új egy szoba, konyha, kamara nagy udvarral, jószagtartással kiadó. Azonnal beköltözhető. Értekezni Erzsébet-utca 61. szám. 784

Butorozva kis szoba (vagy nagy) esetleg konyhahasználattal kiadó. Kis jégűtő eladó. Némethy, Csapó 71 748

Égészséges, szépen butorozott szoba kiadó. Darabos 41. Kapu alatt baira 740

Egy szoba, konyha butorral azonnal átadó. R. Kovácsy 43 746

Különbejárattal utcai butorozott szoba aug. 1-re kiadó Török Bálint 25 761

Lakásere. Egy szoba, előszoba, kis konyha, magas földszint, villannyal, olcsó lakbérrel, csinos kis lakás, előszobával 2 szobás egészségesebb, tiszta lakással. Timár-utca 17 756

## Ajánlat

**Tankönyvet** elad, vagy becsorélt Harmathy könyvkereskedése és antiquariuma, Fűvészkert-utca 14. 623

Borzéki fotóbörze fényképezőgépet szakszertien javít. Piac-utca 38. 623

Festékek, lakkok, firnisz, zománcok, legfinomabb szoba padlólakkok legolcsóbban kapható Klein Vilmos, Arany János utca 10, udvarban. 724

Aromás, zamatos kávét Király üzletében vevő előtt pörkölik. Dégenfeld tér 11. szám. 689

Paplant varni házhoz megyek. Meghívást „Paplan” jeligére a kiadóba kérek 689

Király kávé mégis a legjobbak! Olcsó kiadós, kiválóan zamatos. 714

Koronajáradék és aranyjáradék letétjegyeket és zálogleveleket vesz dr Balázs bank, Piac 89 714

Alkalmi utcai, házi női ruhákat tisztít, fest kifogástalanul Waeha, Simonffy 55 (3)

Mosni, vasalni, takarítani házakhoz megyek. Arany János-utca 56. szám. Özv. Babrikné 736

Varróné, ki női és gyermekruhák varrásában perfer, elsőrendű szalonban tanult, nagy gyakorlattal, házakhoz ajánlók nap 50.000 koronáért. Vidékre is elmegy. Reflektálók címűket a kiadóhivatalba sziveskedjenek beadni. 727

Intelligens, finom lelkületű középkori úri nő anyahelyettesnek, hávezetőnőnek vagy gondozónak elmenne, esetleg bitok a tanyára Cim a kiadóban. 735

Építők figyelmébe! Házak építését, átalakítását, javítását jutányos áron vállalom. Levéiben hívásra házhoz megyek. Fehér Lajos kőművesmester, Kétmalom utca 14 723

Elopon 90 katasztrális tanyásbirtok kiadó, Varga utca 25 726

Mosni, vasalni, minden házi dologra megyek, Görbe-utca 15. sz, első ajtó. 753

Paplant varni házhoz megyek. Meghívást „Paplan” jeligére a kiadóba kérek. 760

Urnak, parasztnak egyformán használható a valódi dr SZELÉNYI-féle

## Talizmán sóborszesz

a legbiztosabb hatású, legerősebb és legolcsóbb egészségápoló ház szer.

**Mindenütt kapható!**

Gyártja: Dr SZELÉNYI ÁRPÁD vegyészeti művel Debrecen.

Próbahégy 13.500 Hégyhégy 38.000 Hégyhégy 75.000 kor. na

Lerakatok: Mihalicz Jenő, Bánó Andor, dr Sztankay, Aba, Bardács Dezső, Major Mihály gyógyszerároknál.

## Kereslet

Állásnékülek rövidesen elhelyezkedhetnek általunk. Ötvenezer korona költség beküldése ellenében esetenként értesítjük a hozzánk beérkezett tizedes hályekről. „Meteor” iroda Budapest, Vilmos császár-ut 60.

Jó házból való fiú tanulóknak felvétetik Harkányi Ede szobrász és kőfaragónál, Király-utca 4. 696

Tanulás végett nagyobbót keresek havonkénti díjért, esetleg megvételre, Cim a kiadóban. 745

**Újévi** belépésre gazdaságba látó vagy ispani állást keres nagy proxissal rendelkező hivatalos gazda. Cim a kiadóban. 532

Évek óta Piac-utcán fentálló ingatlanforgalmi iroda tulajdonos keres társat, aki maga is tevénykedne Cim a kiadóhivatalban 749

**Anyahelyettesnek** intelligens női keresek ki kényelmes otthoni kap és családtagnak fog tekinteni. Irásbeli ajánla okat Török Barna, Csapó-utca 54 szám alatti címre kérek 732

9-10 millióval biztos üzlethez, közreműködéssel társat keresek. Cim a kiadóban 742

Osévézőleány, ki kézi osévézőn már dolgozott, felvétetik. Kifutó fiú vagy leány is jelentkezzen. Redőnyüzem, Bethlen-utca 19 szám 745

Úgyes szakácsnőt keresek augusztus 1-re. Jelentkezni könyvvel délután 4-5 Simonyi ut 86. szám 716

Négyzetes családi házat keresek bérbe. Cim a kiadóban 783

Megbízható asztalost kisebb javítási munkálatokra keres Springer könyvkereskedő cég 757

Zongorát, rövidet, jókarban, esetleg Panninót megvételre keresek. Ajánlatok Halmos állatorvos Török Bálint-utca 20 alá kéretnek. 755

Úgyes mindenest szobalány augusztus 1-re felvétetik Bakonyi táblabíró, Komlóssy-ut 4 754

## Eladás

Bérbe veszek 100-150 katasztrális hold busatermő tanyás birtokot. Cim a kiadóban. 769

Eladó Kis Bicskayban szőlő villával, közel az állomáshoz, köépülettel, szép terméssel. Cim Fekete császári vagy az ő házával. 681

Eladó Homokkert, Harsányi-utcában 1 hold szőlő nagy terméssel. Sziv-u. 19. 718

Magyar Nemzet Története 10 díszkötésben új állapotban olcsón eladó. Csillag-utca 82. 464

Házhelyek kvadrátja négy pengő Kaocstelepen Tulajdonos Sesztina-ut 6. Kiállomással mellet 731

Öt méhoslád új, 42-es fekvő kaptárakban olcsón eladó. Méntelep, Böszörményi ut. Érdeklődhetni délután 4-ig 724

12 személyes ezüst eladó, vasárnap d. e. 10-16l 1 ig. Cim kiadóban 739

Eladó tizedes mázsa, borona, vetőgép, tengermorzsoló, használt és új szekerek, kidolgozott disznóbőrök és egy jókarban levő bőrfedeles hintó. Király-utca 9. szám 746

Eladó könnyű szekér. Lőszerszámok, ebéd-lőszobabutorok. Kétnyom-utca 15 750

Új pehelyes a lasz paplan, nagy tűkör-uzsonnás tányérok, konyha 2 tepsivel eladó Széchenyi utca 43, hátsó udvarban, utolsó ajtó

## Vegyes

Vasárnap délelőt a nagyerdei strandon egy férfi karikagyűrűt elveszett. Megtaláló jutalom ellenében Kossuth utca 53. sz. alatt adja le. 758

# 5.000

négyezögölyni prima talaju kert, zöldség, gyümölcs, szőlő és virágkertészet, vízvezetékkel, gazdasági épüle ekkkel, kutakkal, kertész- és uri lakással Széchenyi-ut 21. sz. eladó

Értekezhetni ugyanott.

## Részletfizetésre

is csinállok d valos tavaszi gyapjuszövetekből férfi-, fiu- és gyermeköltönyöket,

méret után divatlap szerint választott fazonra ugyanoly áron, mint amennyiért készen azt bárhol beszerezhetné. Tessék próba rendelést csinálni. Raktáron tartunk kész tavaszi felöltőket, gummiköpenyeket és választékban!

TEGDES KÁROLY UTÓDA  
Csapó-utca 8. sz.

## FESTÉKEK

a legjobb színekben a legkiválóbb minőségben nagyon olcsón kaphatók

**STERN**

festéktüzlet Piac-utca 10, Bikával szemben

## Kun József

késműv. s és műköszörős Debrecen, Széchenyi utca 1. Solingeni konyha és zsebkések ollók felállítás mellett kaphatók.

Medja a Magyar Nemzeti Könyv és Lapkiadó-Vállalat

## Ablaküvegezés

Van szerencsém a n. é köszönetnek becses tudomására hozni, hogy 25 év óta fennálló vállalatomat megnagyobbítva, mindenféle építésvégzését legolcsóbb napi áron lelkületesen és pontosan elvégzem. Vidéki meghívásra személyesen elmegyek. Kötséggvételeket díjmentesen eszközölök. — Teljes tiszteléssel

**Nagy József**  
építésvégző Debrecen, Wesselényi-tér 2. Bábaképerdével szemben  
Telefon 975

## STEINER JÓZSEF

városi ingatlanforgalmi iroda  
Piac-utca 19. Telefon 624

Csak 65 millióba ke OI a Köntös-ke tben 626 négyezögöly prima szőlő gyümölcsfákkal, 2 szoba, konyha télen, nyáron lakható, terméssel együtt vagy pedig bérbe is kivethető, azonnal átadó szinten terméssel együtt 8 millióért évente,

Sestakert legszebb részén Komlóssy-uton szép villa beköltözhető lakással 640 négyezögöly szőlő és gyümölcsösökkel eladó.

Árpád térhez közel szép há., berendezett joggal bíró pálinka és borkereskedés, 8 szoba, konyha, pince, nagy udvarral, családi okok miatt el- és átadó.

Széchenyi-ut Erőss Lajos-utcán győgyű villa 8 szoba, konyha, villany, jövizű kut, ólak 1147 négyezögöly kert tel, 70 db nemes gyümölcsfákkal 220 millióért eladó, a lakás elfoglalható.

Vagochid hajlamögött 2. kat. szőlő cseres házzal, 2 szoba, konyha, istálló, ólak 110 millióért eladó és azonnal átadó. 1 kat. hold prima csemege, a másik hold prima borszőlő.

Nyil utca elején szép frontu ház több lakással, 3 szobás, konyha, pince átadó, 95 millióért eladó.

Egy-, két és háromszobás lakások le- (p) el Belvárosban átadók.

Ugyanott lépcsőházról különbejárattal butorozott szoba kiadó

# BUTOROK

elismerten legjobb minőségben, eredeti gyári áron szerezhető be a

**Debreceni Faipar R.-T.**  
városi üzletében  
Király-utca 4. szám.  
Kedvező fizetési feltételek!

## Megnyilt a TURUL VENDÉGLŐ

Szentanna és Kandia-utca sarkán!

## MAGYAR ÁLTALÁNOS FORDÍTÓ IRODA

mint a belügyminiszterium fordítóosztályának felvevő helye  
(Debrecen, Kossuth-utca 53. szám)

méltányos áron vállalja bármely nyelvű okmányoknak vagy iratnak lefordítását és hitelesítését!

Köztisztviselőknak, hadirokkantoknak, özvegyeknek, árváknak kedvezmény!

Költséget takarít meg, ha fordítási ügyben hozzánk fordul!

## MEGNYILT a MAGYAR TÁVIRATI IRODA R.-TÁRSASÁG

debreceni fiókja

### RÁDIÓELADÁSI OSZTÁLYA

mint a Magyar Telefonhíradó és Rádió Részvénytársaság debreceni képviselője  
**Debrecen, Kossuth-utca 53. szám a att Telefon 8-45**

Raktáron tartjuk a legjobb gyártmányu hazai és külföldi egy- és többlámpás készülékeket, valamint alkatrészeket. Áraink versenyképesek állanak. Kedvező fizetési feltételek. Árjénlatlial kívánatra készségeggel szolgálunk és az egyes gépeket az érdeklődőknek működésükben kívánatra bemutatjuk.